

董建華：香港的成就絕非其他國家所恩賜

經濟、金融和科技

主講：朱民博士

22.7.2020

中華大講堂

— CHINA MASTERS SERIES



團結香港基金昨舉辦網上論壇《疫情後的世界與中國：經濟、金融和科技》。圖為董建華在致辭。

香港文匯報訊（記者 蔡競文）團結香港基金昨舉辦網上論壇《疫情後的世界與中國：經濟、金融和科技》，全國政協副主席董建華在致辭時批評，西方政客正千方百計將自己國內政治壓力轉移到外交戰線上，在全球聯手抗疫等逆境之下切斷合作，進行政治打壓和圍堵。他強調，香港難免受到外圍因素的衝擊，但香港的成就並非「其他國家所恩賜」，是靠「幾代人打拚下來」，希望大家冷靜思考、沉着應對、迎難而上。

國家富強是最有力保證

董建華表示，這些西方政客「錯判形勢」，在全世界都需要努力合作、維護經濟和金融市場穩定的時候，卻重設貿易壁壘，切斷科學合作，經

濟脫鉤，甚至採取極端的打壓和圍堵政策，令國際地緣政治形勢更加嚴峻。在世界大變局中，香港作為國際都會，難免會受到外圍因素的衝擊，「所以我們一定要有冷靜思考、沉着應對的戰略定力，更要有迎難而上、克服障礙的發展的信心。」

他強調，今日香港所取得的成就，是幾代香港人努力打拚得來的結果，絕對不是其他國家的恩賜。香港累積的雄厚實力和穩固根基，更不是肆意破壞的違法分子可以隨便摧毀的。香港有中央的全體支持和愛護，祖國就是香港最堅強的後盾。中國是全球經濟復甦最快的國家之一，隨着疫情防控取得階段性成果，中國第二季經濟按年增長3.2%，「國家的富強，就是香港繁榮穩定的最有力保證。」

港國際金融中心地位穩

對於美國揚言制裁香港的各種措施，清華大學國家金融研究院院長、前IMF副總裁朱民在演講中指出，香港金融市場未受到太大影響，會繼續保持國際金融中心地位，為內地融資發揮巨大作用。近期資金繼續大量流入香港，螞蟻集團等中

概股陸續回歸，帶動港股繼續向好，且保持多年的全球IPO第一的地位。港幣存款持續上升，香港銀行系統穩健，法律制度和市場監管框架完善，故他堅信香港的國際金融中心的地位，不會受到美國所謂的《香港自治法》的影響。

談及「中美脫鉤」的話題，朱民直言「不現實」，因為兩國經濟、貿易、技術等緊密相連，很難真正做到脫鉤。作為全球最大的兩個經濟體，也有維護全球經濟和金融穩定的責任和義務，不能「說脫就脫」。

中國續拓多邊主義全球化

朱民續指，美國企業對中國市場的依賴度，遠遠超過對本國市場的依賴度。即便是在抵制華為的情況下，許多美國企業仍需選擇使用華為設備，支付大量設備和知識產權費用。此外，兩國在抗疫、氣候變化等多個國際議題中，仍需發揮大國作用，相互合作和依賴。在中美關係緊張、西方盟友「站隊」之下，中國應走多邊主義和全球化的道路，並堅持改革開放，如金融市場的改革、知識產權保護的加強等，「中國向世界開放的決心不會變。」

長實做白武士 拯救高銀

長實馬勵志入董事局：積極研究高銀財務狀況

近期陷入財困的高銀金融（0530）找來長江實業（1113）拯救公司。高銀金融昨晚宣布，現為長江集團之執行委員會委員兼企業業務發展部總經理馬勵志已獲委任為該公司副主席及獨立非執行董事，今日（23日）起生效。馬勵志將會主力向該公司提供財務及重組諮詢協助。馬勵志昨回應長江實業是否有意擔任白武士拯救高銀金融時，他表示，「我們會積極研究高銀的財務狀況及負債情況。」

香港文匯報記者 梁悅琴

受經濟環境逆轉及疫情打擊，高銀金融陷入財困，近期已見須轉手部分項目套現。圖為公司目前主要資產之一九龍灣高銀金融國際中心。



高銀金融昨晚宣布，現為長江集團之執行委員會委員兼企業業務發展部總經理馬勵志（右）已獲委任為副主席及獨立非執行董事，將提供財務及重組諮詢協助。圖左為高銀金融主席潘蘇通。



高銀金融昨晚刊載公告，宣布委任馬勵志為公司副主席及獨立非執行董事，均自今日起生效。馬勵志將會主力向高銀金融集團提供財務及重組諮詢協助。公告透露，馬勵志與高銀並無訂立任何服務合約，但有權收取公司酬金每年24萬元。

協助高銀金融渡過難關

由於馬勵志現為長江集團執行委員會委員兼企業業務發展部總經理，及置富產業信託管理人置富資產管理有限公司及泓富產業信託管理人泓富資產管理有限公司的非執行董事，以及是和記電訊香港控股有限公司的非執行董事黎啟明之替任董事，

高銀的委任反映集團已找來長實做白武士。記者昨向長實查詢是否有意擔任白武士協助高銀金融渡過難關，馬勵志回應稱：「我們會積極研究高銀的財務狀況及負債情況。」

高銀近年多次高價投地，惟碰上今次經濟環境逆轉及疫情打擊，部分項目被迫撻訂或計劃轉手，令公司財政情況備受關注，向外尋求注資並不意外。

最近公司被捲入追債風波而在上周二停牌，上週四復牌後公司發出通告直指旗下公司被要求立即還款，涉及直接及間接附屬的賜譽、成美控股及Goal Eagle Limited所結欠的若干債務，合共涉及本金額85.4

億元的票據和貸款及相關利息。

高銀覓新融資及賣地盤

為了解決貸款問題，公司今年3月已與抵押信託人及代理人（德意志銀行香港分行）進行磋商。現正尋求87億元左右的新融資，及出售啟德第4B區4號地盤。而旗下高銀金融國際中心當前市值介乎150億至165億元，相信已反映疫情的不利情況，雖然預期租值短期下降，但與票據及貸款所結欠的本金和利息相比，該寫字樓物業的當前市值存有可觀的餘額。

高銀金融昨停牌，停牌前股價報0.99元，公司市值69.21億元。

人幣離岸價曾瀉逾400點子

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）中美關係惡化，消息還衝擊匯市，令人民幣昨表現如坐過山車。人民幣昨開出中間價3連升，報6.9718，創逾4個月新高，一度帶動離岸價升穿6.97水平，不過午後隨着中美外交衝突升級，離岸價及在岸價雙雙跌穿7算，其中離岸價更曾大跌逾400點子，低見7.0159。有分析預計短期市場仍以避險為主，不過在美元偏弱預期下，人民幣仍可能在事件平穩後轉強。

在美元指數走低、官方開出中間價3連升下，離岸價昨早段交易時間曾升穿6.97水平，不過午後傳出美國突然要求中國關閉休斯敦總領館消息，中美關係急轉直下之際，人民幣跌勢加劇，離岸價一度瀉逾400點子至低見7.0159，在岸價亦曾瀉逾320點子至低見7.0131。

有交易員認為，美國突然要求中國關閉休斯敦總領館的消息完全出乎意料，料市場將繼續評估後續影響，短期或會以避險為主。有外資行交易員則認為，之前市場默認共識是9月前政治風險不會升級，但現時難以判斷，料是次事件對之前市場的人民幣升值預期亦會有較大影響。

資金避險 金價逾9年高

而在香港，全球最大獨角獸公司、支付寶母公司螞蟻集團將來港上市，在新股熱潮帶動下，港匯昨繼續徘徊在7.75強方兌換保證附近，截至昨晚7時，報7.7503。不過市場流動性增加下，港元拆息普遍下跌，隔夜息跌至0.05012厘，與供樓相關的1個月拆息9連跌，跌至0.25679厘，3個月拆息則微升至0.47994厘。長息方面，半年期及一年期拆息分別報0.65643厘及0.98964厘。

另外，全球疫情表現反覆下，經濟前景不明朗，加上中美緊張關係再升溫，市場避險情緒加劇下，貴金屬備受追捧，其中國際現貨金價昨曾高見1,865.81美元，為逾9年來新高，而今年以來金價已累升逾2成。

中美外交衝突升級 人民幣離岸價跌穿7算



中美關係惡化 港股插577點

香港文匯報訊（記者 周紹基）美國無預警下要求中國72小時內關閉駐休斯敦總領事館，有消息指中國也考慮關閉美國駐武漢總領館反制。中美關係再度惡化，消息拖累原本向上的港股，尾市插577點或2.3%，收報25,057點，一連失守10天和20天線，成交1,561億元。不過，夜間市後表現平穩，早段曾升逾百點，而金價就因中美局勢緊張再升至每盎司1,865.81美元，白銀追落後漲6%，每盎司報21.4美元。

中美關係再度緊張，令港股市跳崖式急插逾500點。匯豐證券行政總裁沈振盈表示，他早前預測若中美關係再度緊張，恒指將要先下試24,500點支持，故此，大市今日仍有機會向下調整，惟預期調整的幅度不深，因為有螞蟻集團來港上市、納指造好、恒生科指下周出利好消息支持，相信大市短期仍會「照炒」。不過，他提醒，當大市注意力回歸基本面及經濟表現時，將是股市在高位釋放壓力之時。

物管股醫藥股料受追捧

對於中美關係又突然惡化，加深市場對地緣政局的憂慮，信誠證券聯席董事張智威認為，這將會令大市重新變回兩年前般，以中美的消息主導大市，資金料會傾向流入一些業務不太受貿易戰影響的板塊，例如部分的新經濟股及物管股、醫藥股等。

香港股票分析師協會副主席郭思治也表示，市場擔憂中美關係走勢，導致投資氣氛趨向審慎，持倉大戶已逐漸取回主導權，不過仍欠缺上衝的動力。他指，整個7月中旬大市成交金額稍有放緩，動力方面有明顯減退的跡象。

中美關係緊張，也令到近日急升的一眾科技股全線急挫，藍籌中跌幅最大的為瑞聲（2018），該股大挫7%。此外，騰訊（0700）跌4.4%，阿里巴巴（9988）跌3.5%，美國（3690）更跌6.2%。另外，同

屬「回A概念」的中芯（0981）再跌8%，吉利（0175）亦跌5.1%。

炒資產重組 三桶油搶眼

強勢藍籌亦回吐，港交所（0388）跌4.9%，中生（1177）跌3.1%。不過，市場憧憬內地加快重組油氣管道資產，石油股逆市做好。中石油（0857）、中石化（0386）及中海油（0883）分別升4.1%、4.5%及1.7%，三股成為藍籌升幅三甲。昆侖能源（0135）勁彈9.4%，瑞信的報告認為，內地重組管網資產的啟動時間令人意外，預計中石油及昆侖將公布出售資產計劃，為股份的估值帶來重估的動力。地緣政局緊張，金價銀價皆破頂，金價曾觸及9年高位，每盎司報1839美元。金銀股炒上，中國白銀（0815）狂飆20%，中國黃金（2099）升7.1%，山東黃金（1787）、紫金（2899）、招金（1818）及SPDR金ETF升幅介乎1.1至1.9%。